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§1. Пауки.
Среди членистоногих наиболее ядовиты для человека представители класса паукообразных из отряда пауков.

Этот отряд насчитывает более 20 000 видов. Пауками заселена вся суша. Они живут всюду, и в природе буквально трудно отыскать уголок, где бы их не было. 
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Сильно ядовит для человека паук каракурт, обитающий в Средней Азии, Дагестане, Молдавии, в Крыму и других местах. Самка каракурта около одного сантиметра длиной. Ее почти шарообразное плотное черное брюшко имеет красноватые или беловатые пятна. Она ведет хищный образ жизни, устраивая под камнями логово, покрытое паутиной для ловли насекомых. Самец небольшой и ведет вегетарианский образ жизни. У самки имеется пара трубчатых ядовитых желез, лежащих в основном членике верхних челюстей – хелицерах. 
Железа оканчиваются подвижным острым концом с отверстием протока. Яд выпрыскивается из железы под давлением мощной мышечной оболочки, обволакивающей ее.

В биологии каракурта интересны взаимоотношения самки и самца. Обнаружив логово самки, самец начинает «ухаживать» за ней. Почти всегда  возбуждение самца проявляется в характерных движениях. Самец подергивает коготками нити сети самки. Последняя замечает эти сигналы и нередко бросается на самца, как на добычу, обращая его в бегство. Но вскоре он возвращается, что бы продолжить настойчивые «ухаживания». По соседству с тенетами самки но плетет маленькие «брачные сети», на которые заманивают самку ритмическими движениями ног. Спаривание происходит в норки самки, после чего самец пытается быстро исчезнуть за пределы логова, но самка прыщет паутинное вещество ему вслед и склеивает ноги, после чего съедает супруга. Иногда самцу удается спастись, чтобы участвовать в спаривании в другом логове. Самка поедает самца, чтобы использовать его гормоны, белки для своего многочисленного потомства.

Любопытное приспособление для сближения полов выработались у пауков семейства писуриде Самец приближается к самки, держа в хелицерах своеобразные «свадебный подарок» - пойманную им муху, тщательно окутанную паутиной. Самка, обычно бросающаяся на подвижное насекомое, на сей раз принимает муху. Пока самка высасывает ее, происходит спаривание. Интересно, что в опытах самец за неимением мухи обвертывает паутиной и неживые объекты, например, щепочку, предлагая затем такой сверток самки. Обычно самец успевает спариться и в этом случаи, но горе ему, если обман до времени обнаружится, и он не успеет сбежать.

Наиболее ядовиты половозрелые самки южноамериканских видов каракурта. Их яд в 15 раз сильнее одной из самых страшных змей – гремучей змеи. 

На месте укуса каракуртом видно маленькое красное пятнышко, быстро исчезающее. Через 10 – 15 минут резкая боль распространяется в области живота, поясницы, груди, немеют ноги. Наступает сильное психическое возбуждение, укушенный испытывает страх смерти. Часто наблюдается головокружение, головная боль, удушье, судороги, рвота. Характерно посинения лица, замедление и аритмия пульса, появления белка в крови в моче. Затем больной становится вялым, временами беспокойным, сильные боли лишают его сна. Через 3 - 5 дней на кожи появляются характерная высыпь и состояние улучшается. Выздоровление (по А.В Ланге) наступает через 2-3 недели, но слабость остается еще более месяца. В тяжелых случаях при отсутствии медицинской помощи через день – два после укуса каракуртом наступает смерть пострадавшего. 
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Из других наших пауков лишь немногие способны прокусить кожу человека. Среди них ядовит южнорусский тарантул из семейства пауков – волков. Длина его тела до 3.5см. Тело мохнатое желтовато _ бурого цвета с черным рисунком. Паук обитает в глубокой, до 60см. вертикальной норки. Днем он подстерегает различных насекомых в глубине норки, ночью охотится на них у входа в норку. Обитает тарантул обычно в 
пустынях, полупустынях и лесостепи, иногда по долинам рек проникают на север, в лесную зону до Петрозаводска. 
Укус южнорусского тарантула по болезненности  напоминает ужаление осы-шершня и вызывает опухоль укушенного места.
Большой известностью пользуется настоящий паук – птицеед. Среди них есть громадные лохматые пауки  более 10см. длиной. В тропиках живет до 600видов этого семейства. Добычей им служат главным образом насекомые, но при случаи пауки убивают и поедают мелких ящериц, змей, лягушек, а также небольших птиц.

Бразильский «бродячий паук» из рода фонкутрия фера, подкарауливая добычу, крадется к ней и настигает одним или несколькими прыжками. Защищаясь, самка паука отталкивается задними ногами и совершает прыжок на «агрессора», нанося ему укус с помощью пары острых коготков красного цвета, расположенных на верхних Коготки челюстях протоками с ядовитыми железами. Опасен паук и для человека. Его укус вызывает у пострадавшего тяжелое отравление, оканчивающееся иногда смертельным исходом.

Длина тела паука без ног до 3см, с ногами до 7см. Брюшко черного или красного цвета, ноги и тело голое, не имеют на себе хитинового покрова. Как и у других пауков, имеется 8 глаз. 

Сильным некротическим (вызывающим омертвение тканей) действием обладает яд паука матосфора гастеоркантоидес из семейства аранеиде, встречающегося в Перу. Там он поражает людей, занятых уходом за виноградниками. Укушенный чувствует резкую боль, затем появляется сильный отек, и в дальнейшем в пораженной области происходит разрушение тканей иногда до кости. Смерть, отмеченная в ряде случаев, происходила, вероятно, от вторичной инфекции раны. 

Еще опаснее считается небольшой (4-5мм) паук скакун дендрифантес ноксиозкс, обитающих в Бразилии. Его укус вызывает воспаление и сильную боль, как от раскаленного железа; в моче появляется кровь, через несколько часов наступает смерть. 

У крупных тропических пауков, например у формиктопус, в ядовитых железах  содержится яд, по количеству  достаточным для умерщвления 20 мышей. Известно, что бушмены в Южной Африке употребляли яд пауков этого рода, смешанный с соком луковиц амариллиса, для отравления стрел.
§2. Скорпионы.
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Скорпионы – древнейший отряд среди наемных членистоногих. Средний размер скорпиона 50-100мм; крупные формы достигают 200мм. Во внешнем облике наиболее характерны большие педипальпы с клешнями и членистое гибкое переднее и заднебрюшье, на конце которого расположен ядовитый аппарат. Он лежит внутри вздутого хвостового членика. Пара ядовитых желез имеет проток, открывающийся на конце кривого острого жала. Если добыча оказывает сопротивление, скорпион жалит ее один или несколько раз, парализуя и убивая ядом.

В неволе скорпионы могут голодать по нескольку месяцев. Известны случаи голодания до полутора лет. Продолжительность жизни точно не установлена, но она обычно не менее нескольких лет. Встречаются интересные аномалии, возникающие в зародышевом развитии, например, удвоение «хвоста». Такие особи жизнеспособны и дорастают до взрослого состояния.
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Там, где скорпионов много, в жаркие ночи они посещают жилища и могут взобраться на постель. Если спящий человек придавит скорпиона или коснется его, то скорпион может ударить «хвостом». Укол скорпиона – средство нападения и защиты. Ядовитость разных видов скорпионов различна. Для человека укол скорпиона, как правило, не смертелен, но известен ряд случаев с тяжелыми последствиями, 
даже со смертельным исходом, особенно у детей и в жарком климате. При уколе появляется боль, опухоль, затем наступает сонливость, озноб, иногда повышается температура. Обычно через 1 – 2 дня все эти явления исчезают.

При лечении пострадавшего от укола скорпиона рекомендуется немедленно ввести под кожу в межлопаточную область 20 – 60 мл противокаракуртовой сыворотки. Она быстро снимает явления, сопровождающие отравление ядом скорпионов. Больного следует согреть и давать обильное питье (горячий чай, кофе). Как можно быстрее его следует доставить к врачу.

§3. Сколопендры.

Хищные членистоногие из класса многоножек также заслуживают внимания, поскольку укус их ядовит для человека.
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Яд сколопендры – прозрачная жидкость кислой реакции пагубно действует на пауков, насекомых и паукообразных. На человека яд сколопендры влияет в зависимости от климата. В холодное время он дает ничтожные болевые ощущения, в умеренном климате  тоже не представляет опасности даже летом в жаркие дни. Однако исход отравления ядом может зависеть от места укуса. М.С.Гиляров был свидетелем укуса в Крыму кольчатой сколопендрой человека, взявшего ее в руки. Боль напоминала 
ужаление осы - шершня. За 3-4 часа рука опухла сперва в кисти, затем опухоль распространилась до плеча, температура поднялась выше 39. Начался озноб, присоединился ряд недомоганий. Все явления продолжались в течение двух дней, после чего температура спала, опухоль исчезла. 
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В жарком климате укус сколопендры протекает гораздо тяжелее и может вызвать гибель пострадавшего. Опасны сколопендры и как ложнопаразиты человека. Известны случаи, когда сколопендры во сне заползали и жили разные сроки в носовых полостях человека. Они вызывают раздражение слизистых оболочек, их воспаление, 
сильные головные боли и нервные расстройства, конвульсии, бред. Болезнь проходит после извлечения сколопендры из носовой полости.  

§4. Кровососы.

Среди других представителей типа членистоногих, опасных для человека и животных, токсичны в первую очередь кровососы, что обусловлено наличием у них ядовитых слюнных желез и колючих ротовых частей. Некоторые насекомые имеют ядовитое жало или ядовитые кожные волоски, другие насекомые не обладают ни специальными ядовитыми органами, ни ранящими приспособлениями, но токсичны для человека. Это зависит от свойства их крови или токсичности других тканей тела. 
К отряду перепончатокрылых насекомых относятся медоносные пчелы и осы, имеющие жало и ядовитые железы. Крупнейший представитель среди  ос – шершень веспа крабро, матка, которая достигает 3,5см длины. Окраска тела обычно бурая, имеющая желтый рисунок или перевязи, крыльев – буро-желтая, иногда грудь и брюшко черные. Шершни питаются, преимуществен насекомыми, кроме того, высасывают сок из ран деревьев, обгладывают и выедают плоды фруктовых и ягодных культур. Укол шершня болезнен, иногда опасен, может вызвать отек, обморок, удушье. 
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Шершни  и другие общественные осы опасны не только из-за их яда, но и из – за агрессивного поведения, стремление наподдать большими стаями, защищая свое гнездо. Подобное поведения характерно и для медоносным пчел(Apis mellifera) – как диких, так и разводимых на пассиках. 

Шмели (Bonbus), также живущих семьями, опасны в гораздо меньшей степени – они не так агрессивны, да и яд у них гораздо слабее. Укусы одиночно живущих ос и пчел обычно также малоболезненны, не говоря уже о том, что в этом случаи отсутствует опасность подвергнуться массовым нападениям.

После ужаление ос (пчел, шершней, шмелей) на месте укуса  образуется покраснение, отек, боль держится много часов. Яд увеличивает выброс лейкоцитов, вызывает расширение капилляров и артерий, снижает кровяное давление, повышает проницаемость кровеносных сосудов и вызывает гемолиз эритроцитов. Кроме того, необходимо учитывать возможность аллергических реакций – у 0,5 – 2% людей чувствительность к яду ос или пчел очень высокая, и всего 2-3 укуса могут вызвать у них сильное отравление, вплоть до анафилактического шока и смерти. 

Чтобы избежать массовых укусов ос, надо быть внимательным и стараться не задевать их «бумажные» гнезда, часто располагающиеся на ветвях деревьев и кустарников и в заброшенных постройках. Осы также часто селятся в пустотах строений, в норках, старых пнях, дуплах. Очень опасно открывать развешенные в лесу дуплянки (скворечники) для птиц – вместо птичьего гнезда там, в полнее может оказаться осиное гнездо или гнездо шершней, предпочитающих селится в пустотах деревьев. Кроме того, не следует забывать об осторожности вблизи пасек. 

Чтобы облегчить боль от укуса перепончатокрылых, место укуса можно потереть нашатырным  или этиловым спиртом  или раствором соды. Если ужалила пчела – первым делом надо ногтем или пинцетом удалить жало. Затем на место укуса надо наложить холодный компресс. При множественных укусах, укусах в полость рта или при проявлении симптомов аллергической реакции следует принять антигистаминные препараты (супрастин, димедрол, тавигил) и обратится к врачу.
§5. Кровососущие двукрылые 
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Наиболее известны из кровососущих именно комары встречаются практически повсеместно. Почти на всей территории России встречаются и мелкие кровососущие МОШКИ и МОКРЕЦЫ, а в южных районах (а также на Украине, в Молдавии, Закавказье и Средней Азии) – МОСКИТЫ. Слепни и МУХИ – ЖИГАЛКИ – более крупные насекомые, также встречаются практически повсеместно.
Кровососущие двукрылые питаются кровью позвоночных животных, в том числе человека. Нападая, они прокалывают кожу острым хоботком (мошки – прогрызают в коже маленькую ранку). При этом основную неприятность доставляет не потеря крови, а зуд, жжение, воспаление которые оказывают некоторые вещества, попадающие в тело человека в месте укуса. Кроме того, через укусы кровососущих двукрылых может происходить заражение рядом опасных заболеваний. 
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Во время лесных прогулок на человека иногда садятся так называемые МУХИ - КРОВОСОСКИ. Они имеют плоское тело и очень специфический (весьма отталкивающий) облик, соответствующий жизни в шерсти животных. Крылья они используют только для короткого полета к жертв, а потом обычно сбрасывают. Они заползают под одежду, причиняя беспокойство и часто вызывая испуг.  Однако этим  их вред и ограничивается – 
кровососки приспособлены к питанию на определенных видах животных (например, оленья кровососка – на оленях) и человека, как правило, не кусают. 

Отряд вшей объединяют мелкие (до 6мм) наружных паразитов млекопитающих. Вши – сосущие насекомые. Их ротовые органы приспособлены для прокалывания плотных покровов хозяина и  высасывания крови. Ротовые части преобразованы в колющие иглы, заключенные в выворачиваемую из ротовой полости мягкую трубку, плотно прижимаются к прокалываемой стилетами коже хозяина. При сосании крови передний одел пищевода вши расширяется и действует как насос. Выделение мощно развитых слюнных желез, поступающие в ранку, препятствует свертыванию крови. Кода вошь не питается, ротовые органы, образующие хоботок, втянуты в головную капсулу. Под влиянием ядовитых свойств слюны на коже человека после сосания вошью – площицей появляется характерные синие пятна. Они безболезненны, но в области пятен наблюдается длительный паралич гладких мышечных волокон. Интересно, что в этих местах при действии холода не образуется так называемая гусиная кожа. Площицы поселяются на покрытых волосами частях тела (кроме головы), чаще всего на лобке, в подмышечной области, но бывают и в бороде, на бровях и ресницах. Эта мелкая вошь имеет широкое тело, достигающее 1мм у самца, 1,5мм у самки, с длинной головой и неясно разграниченными грудью и брюшком, ползает боком, как краб, к волосам прикрепляется своими цепкими коготками прочно. Никаких бактерий эта вошь человеку не передает.

§6.Ядовитые жуки               

 Отряд жуки, или жесткокрылые (Coleoptera), насчитывает около 25000 видов, среди которых встречаются и ядовитые. Токсины, вырабатываемые жуками, как правило, используются ими в качестве средства химической защиты от врагов. Например, у всех известных БОЖЬИХ  КОРОВОК    (сем.   Coccinellidae)  токсична гемолмфат, окрашенная в ярко – оранжевый цвет.

Наиболее опасными, являются жуки из семейства нарывников (Meloidae). Это МАЙКИ (Meloi), распространенные по всей территории России, кроме Крайнего Севера, НАРЫВНИКИ  (Mylabris и др.) и ШПАНКИ (шпанские мушки Lytta), которые встречаются преимущественно в южных районах европейской части ( реже – в средней полосе), на Кавказе на юге Сибири, а в пределах СССР – в Средней Азии и Казахстане. 
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Весьма ядовитой является и гемолимфа жуков из семейства СТАФИЛИНИД(Staphylinidae), отличающихся длинным вытянутым брюшком, почти не прикрываемым короткими надкрыльями. Гемолимфа СТАФИЛИНА БЕРЕГОВОГО (Paederus riparius), попав при раздавлении этого жука даже на не поврежденную кожу, вызывает тяжелый дерматит, поражающий глубокие слои кожи. 

§ 7. Ядовитые чешуекрылые
Казалось бы, БАБОЧКИ (Lepidoptera) – самые красивые и безобидные существа на свете, но… оказывается, что среди них встречаются весьма ядовитые виды. Особенно часто ядовитыми бывают гусеницы, но есть виды, у которых и взрослые особи содержат в своем теле токсины. Таковы, например, БАБОЧКИ – ПЕСТРЯНКИ из рода Zygaena. Если жидкость, выделяемая этой бабочки, попадает в поврежденную кожу человека, 
через несколько минут у него участится пульс, выступит пот, кожные покровы побледнеют, а иногда могут развиться признаки удушья. 

Из БАБОЧЕК – МЕДВЕДИЦ (Arcitia coja)  ученым удалось выделить полипептид кайин. Этот яд токсичен как для беспозвоночных, так и для позвоночных животных, в том числе для млекопитающих. Внутрибрюшинное ведение этого вещества  мышам вызывает у них быструю остановку дыхания, судороги и смерть Аналогично действует этот яд и на кошек. Вероятно, подобное действие обусловлено нарушением провидения кальция через клеточные мембраны. 

У медведиц ядовиты не только бабочке, но и их мохнатые гусеницы. Они выделяют через свои волоски яд, который при попадании в глаза вызывает сильный конъюнктивит. 
Ядовитый аппарат волосатой гусениц (не только бабочек из семейства медведиц) состоит из жилистой клетки, примыкающей к специальному полому волоску, заполненному ядовитым секретом. Заостренный кончик волоска очень тонок и легко обламывается при прикосновении, а яд выливается наружу. У гусениц  БАБОЧКИ – ЗЛАТОГУЗКИ (Euproctis chrysorrhoea) из семейства волнянок волоски имеют форму зазубренных стрелок и погружены резервуар ядовитой железистой клетки. В каждую клетку погружено от 3 до 12 волосков. Железистые клетки образуют большие скопления на спинных бугорках гусениц. Волоски очень малы, легко выпадают из желез, и могу попасть на кожу человека, в глаза, в дыхательные пути или пищеварительный тракт. 
Вероятно, яд выделяет всем известная гусеница БАБОЧКА–КАПУСТНИЦА. Когда огородники уничтожают этих гусениц, на коже рук у них часто возникают дерматиты. 

Известны ядовитые выделение слюнных желез, например у ТУТОВОГО и НЕПАРНОГО ШЕЛКОПРЯДА. Их яд содержит большое количество муравьиной кислоты, а также ряд других соединений. При попадании на кожу он вызывает воспаление, сопровождающееся жжением и болью.
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