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а) Животные играют.
    Литература:

1. Акимушкин И. И  «Мир животных: Млекопитающие или звери» - М.: Просвещение 2-е издание 1988.  
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Проблемы поведения животных, бесспорно, самая интересная в изучении жизни животных, но вместе с тем и самая труднодоступная область научного познания. Поведение животных и поныне полно загадок. 

Взять, к примеру – способность животных и к общению с человеком.

Проблемы, над которыми работают исследователи поведения животных, представляют не только научный, но и практический интерес – это проблема защиты окружающей среды.

Изменение своего поведения животные чутко реагируют на начальные стадии опасного для организма загрязнения среды, которые трудно, а подчас и невозможно улавливать при помощи аппаратуры. Знание и своевременный учёт таких изменений позволяют заблаговременно принять необходимые меры. Аналогичным образом животных оповещают нас о предстоящих изменениях и природных катастрофах. 
Все виды животных ведут себя по-разному. Изучению поведения, причин лежащих в основе поведения, посвятили свою жизнь очень многие известные биологи, физиологи: Ч. Дарвин, который предположил, что поведение животных, наряду со строением играют важную роль в их приспособлении к условиям жизни; Л. Морган, и П. Павлов, и другие. В результате наблюдений опытов стало известно, что у животных, как и у человека, есть множество врождённых инстинктов: дыхание, осязание, слух и другое. У животных ещё инстинкт запасания - повышающий шансы вида животных на выживание. И маленькие ласки, и огромный гризли ревностно охраняют свои запасы от посягательств посторонних. Гепард- Пума зарывает жертву в землю, а потом возвращается к ней раз 10,чтобы полакомится мясом.               

Есть форма поведения, которые нельзя назвать ни всецело врождёнными, ни всецело приобретёнными – животные многому учатся на собственном опыте: так опытная белка грызёт орех с наиболее, уязвимого места в скорлупке, а неопытный бельчонок грызёт всю животных под влиянием внешней среды. 

У всех видов обнаруживается сегодня согласованность в их строении и в соответствующих формах поведения – согласованность, развившуюся на протяжении жизни множества поколений и позволяющую каждому виду устоять в борьбе за существования.

Каждый зверь - неповторимая индивидуальность. Мы нуждаемся в животных гораздо более чем они в нас. Они не менее сложные  существа, чем люди. Они раскроются  до конца только тогда, когда мы будем помнить об этом, соответственно к ним относится.
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Наблюдения за животными показали, что в них заложено знания того, кто является их заклятым  врагом; они узнают изображения на экране других знакомых им животных. Если только эти животные ранее существовали на одной территории; мартышки, жившие в местах, где не было гепардов, не боялись, их чучела. Но через несколько лет появившиеся здесь гепарды с присущей им жестокостью охотились по округе и, когда мартышкам вновь показали чучело гепарда, они пришли в ярость, такая же реакция была и на рисунке сделанный почти в натуральную величину. Они узнали, что гепард враг на своём горьком опыте.

Гепарды - крупные хищные кошки в жёлто-чёрную крапинку, похожие своей расцветкой на леопардов, словно 
рождены, чтобы  стать домашними, подружиться с человеком, стать ручными, также и медведи, львы и другие животные.  Они привыкли к машинам, авиации. 
         

Гепарды, как и домашние кошки, любят резвиться, играть с разными предметами. Взрослые самец и самка, могут «выяснять отношения», затем мириться. Гепарды лазают по деревьям, обучая этому своих детёнышей, прыгают через препятствия, умны, любопытны. Малыши начинают, есть самостоятельно через 5 недель, в возрасте 10 недель лазят по деревьям, а через полтора месяца - это настоящие акробаты. Держаться всем семейством более 22 недель, за всё это время их обучают всем «премудростями» жизни и охоты.

Все животные и земные, и водные обращаются друг с другом посредством различных сигналов. А тигр, например, благороден ещё тем, что перед атакой рыком предупреждают охотника, пантера нападает молча, обычно сзади. Это самая большая из всех кошек на Земле. Особенно наш дальневосточный, уссурийский, подвид до 270 и даже 320 килограммов (весовая категория льва – 125 - 250 килограммов).
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«Тигр – джентльмен, пантера – невежа» - говорят охотники. Тигр падаль ест редко (пантера не так разборчива). Тигр чистоплотен и в логове у него чистота, и добычу с потрохами обычно не ест, вытащить их, и отнесёт в сторону. Шерсть сдирает тщательно, даже кролика или утку может ощипать, не повредив кожи.

Бродит тигр и днём и ночью (личное владения у него велики: сотни квадратных  километров) и, чтобы все обойти, проходит зверь иногда 80-90 километров в сутки. Он идет по джунглям, и птицы (фазаны, дикие куры, сороки) олени и обезьяны кричат тревожно, увидев его. В теле тигра - дикая сила и напряжение страстей. Недаром даже человек, еще не видя тигра не ожидая его появления, чувствует особое странное беспокойство – его называют телепатией. Возможно, сдержанно бушуют, эмоции зверя подсознательно волнуют человека. 

Когда тигр охотится, то идёт против ветра, также как  и в засаде.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Тигрица не каждый год приносит тигрят. Обычно в одном помёте 2-4 детёныша, редко один, ещё реже до 7 . Два-три года, а иногда и до 5 лет  молодые тигры живут с мамой. Да и из 10-20 её питомников половина обычно погибают ещё в юном возрасте. Прожить тигр может 40-50 лет, но в природе фактически погибают раньше. 

Первые 2-3 месяца  только на молоке растут тигрята, потом понемногу привыкают к мясу. И всё равно, по некоторым наблюдениям, 13-14 месяцев подкармливает тигрица  своих детей молоком. 
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обезьяна, слон, медведь, дельфин ( или кошка, свинья, лошадь, крыса, вместо дельфина,) так доказывают эксперименты. 
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Очень забавная угрожающая поза у американского скунса, или вонючки. Но она вызывает улыбки только у тех, кто не испытывал его оружие на себе.   

Скунс – миловидный зверёк из породы куниц. Но не вздумайте его приласкать, если встретите в каком-нибудь парке, когда будете путешествовать по Америке. Эволюция наделила скунса оружием столь же необычным, как и эффективным: он, разворачивается тылом, брызжет жёлтой маслянистой жидкостью, которая пахнет так отвратительно как ни одна вещь на земле! Плотная струя летит до3-4 метров и метко попадает в цель, хотя скунс стреляет, что называется, не глядя, потому что химические железы находятся у него под хвостом. Чтобы дать залп, он вынужден повернуться к мишени задом.

Основное вещество в химическое оружие скунса - этилмеркаптан. Человек чувствует запах, даже если вздохнёт 0,000000000002 грамма.

Тот, в кого попала хоть капля скунсовой струи, не рискует несколько дней показываться на людях, даже если хорошенько вымоется и переменит одежду. Ничем его нельзя заглушить. А собаки (слишком у них уж «нежное» обоняние!), обстрелянные скунсом падают в обморок! И даже заболевают (правда, временно), как после газовой атаки. 

Надёжно защищённый от злых недругов, скунс никогда не спешит. Даже если его преследую, стая неопытных гонщиков, он не ускоряет шаг. Как только псы приблизятся до черты, дальше которой их подпускать уже небезопасно, скунс внезапно поворачивается к ним и посылает первый предупредительный сигнал: топает ногами. Потом поднимает хвост, но конец его ещё полусогнут. Боевой «флаг» полуспущен.

Третий и последний сигнал обычно предшествует газовой атаке - хвост трубой поднимается к небу, взъерошивается весь. Это означает: «Беги скорее, стреляю!». Затем следует разворот и залп, который, даже если и пролетит мимо, «шибает в нос, словно таран». 

Малый, или пятнистый, скунс последний сигнал подаёт совсем необычно: встаёт на передние лапы - головой вниз, задними ногами вверх и наблюдает, приподняв голову, какое впечатление производит на противника его акробатический номер.

У некоторых животных есть особые угрожающие позы, с которыми они выступает только перед противниками из     

своего племени и обычно на границах охотничьих участков в спорах из-за гнездовых территорий. Эти позы таки называют «пограничными». Они часто очень забавны!
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Лисица – известные аутсайдеры в собачьем роду (они не живут стаями), но и то зимой, когда голодно, собираются, бывает, вместе и атакуют сообща косуль.
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Волк в стае и на людях, случалось, нападали. Шакалы, объединённые, силами загрызают оленя, а гиены – даже старых 
львов.  


                                                                                       7.

Львы и сами охотятся стаей: ее называют прайдом. Это несколько объединенных вместе семей с детёнышами, молодыми и старыми львами. Но холостые или молодые ещё львицы часто организуют свой отдельный женский, так сказать, прайд. Зоологи обозначают эту их склонность к уединению с себе подобными сложным словом «синейпелиум».  

                                                                     


У пингвинов же птенцы, как только немного подрастут, уходят в «детский сад»: в каком-нибудь месте собираются все в кучу. Тысячи птенцов чёрной толпой стоят, прижавшись, друг к другу, и брат брата согревают.  
Животные играют.
Сколько существует человечество, столько задумывается оно о поведении животных. Многих древних учёных  и философов эта проблема очень интересовала. Множеством школ предлагались разные теории и гипотезы, пытавшиеся объяснить и понять суть действий животных в тех или иных условиях.

Чтобы понять секреты поведения животных, необходимо видеть их, наблюдать за ними.  Особенно в привычной окружающей среде.

Этология – наука о поведении животных. Название её происходит от двух слов греческого языка: «этос» - характер, нрав и «логос» - учение.

Особая форма поведения – игры. Игра может иметь несколько назначений. Она помогает развить двигательные функции молодого животного, но игра может вестись и ради  самой игры.                                                                                                
У некоторых животных есть даже площадки для игр. Один учёный две тысячи лет провёл в седле, всюду поспевая за стадом одичавших коров на юге Франции, в Камарге. Он видел, как коровы, едва переступив  границы игровых площадок (на них обычно вся трава вытоптана и есть где побегать), сразу же, как по команде начинают играть. Бодаются, гоняются друг за другом, катаются по земле… Телята с воплями восторга, скачут, задрав хвосты, и вертятся, пытаясь их поймать.                                     
У гиббонов есть свои излюбленные «игровые» деревья, на которых они часами скачут и качаются, как на турниках. Молодые обезьяны играют весь день с небольшим перерывом, чтобы поесть.

Карл Экли, который много раз бывал в Африке и изготовил для американских музеев сотни «лучших, а мире» чучел животных – от слонов до зимородков, - видел, как слонята играли в… футбол. Они скакали из ила большой шар и гоняли его как мяч.

С мячом любят играть обезьяны, свиньи, выдры. Когда мяча нет, то со щепками и корнями; землеройки катают и подбрасывают сухие листья и перья, каланы играют с комком водорослей в воде, а тюлени – с камнями. Дельфины, как мячом,  играют морскими черепахами. 

Жизнь животных интересна, разнообразна, полна увлекательных приключений и, наблюдать за ними – полезное удовольствие. Рекомендую всем!

Автор: 

Чверткова Светлана – ученица 8 класса Соколовской средней общеобразовательной школы, проживает в деревне Бурчак.
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