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                1.                                                                  


              1. Представители типа членистоногие.
              2. Чем опасны членистоногие.     


              3. Последствия при укусе.
              4. Излечение укуса.    


              5. Действие яда. 


2.

              1. Представители класса рыб.


              2. Сила яда рыб.

3. Приспособления к выживанию.
Литература. 
№1. М. Гиляров «Ядовитые животные»              

              Изд. «Просвещения», 1986г.
            №2. Газета «Биология», №34, 1998г.
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Среди членистоногих наиболее ядовиты для человека представители класса паукообразных из отряда пауков.

Сильно ядовит для человека паук каракурт, обитающий в Средней Азии, Дагестане, Молдавии, в Крыму и других местах.

У самки имеется пара трубчатых ядовитых желез, лежащих в основном членике верхних челюстей–хелицерах. Железа оканчивается подвижным острым коготком с отверстием протока.

Яд выпрыскивается из железы под давлением мощной мышечной 

оболочки, обволакивающие её. 

Наиболее ядовитых половозрелые самки южноамериканских видов каракурта. Их яд в 15 раз сильнее одной из самых страшных змей - гремучей змеи.

На месте укуса каракуртом видно маленькое красное пятнышко, быстро исчезающее. Через 10 - 15 минут резкая боль распространяется в область живота, поясницы, груди, немеют ноги.

Наступает сильное психическое возбуждение, укушенный испытывает страх смерти. Часто наблюдаются головокружение, головная боль, удушье, судороги, рвота. Характерно посинение лица замедление и аритмия пульса, появление белка и крови в моче. Затем бальной становится вялым, временами беспокойным, сильные боли лишают его сна. Через 3 - 5 дней на коже появляются, характерная высыпь и состояние улучшается. Выздоровление наступает через 2 – 3 недели, но слабость обычно остаётся ещё более месяца. В тяжёлых случаях при отсутствии медицинской помощи через день-два после укуса каракуртом наступает смерть пострадавшего.

Наиболее действенное лечебное средство – противокаракуртовая сыворотка.

При тяжёлых формах отравления сыворотку вводят в вену.

Из других наших пауков лишь немногие способны прокусить кожу человека. Среди них ядовит южнорусский тарантул из семейства пауков – волков. Длина его тела до 3,5 см. Тело мохнатое желтовато – бурого цвета с чёрным рисунком. Обитает тарантул обычно в пустынях, полупустынях и в лесостепи, иногда по долинам рек проникает на север, в лесную зону до Петрозаводска. Укус южнорусского тарантула по болезненности напоминает ужаление осы – шершня и вызывает опухоль укушенного места.

Большой известностью пользуется настоящие пауки – птицееды. Среди них есть громадные лохматые пауки более 10 см длиной. В тропиках живёт до 600 видов этого семейства. Добычей служат главным образом насекомые, но при случае пауки убивают и поедают мелких ящериц, змей, лягушек, а также небольших птиц.

По уверению цейлонских врачей, укус птицееда смертелен.

Бразильский « бродячий паук» из рода фонкутрия фера, подкарауливая добычу, крадётся к ней и настигает одним или несколькими прыжками. Защищаясь, самка паука отталкивается задними ногами и совершает прыжок на « агрессора», нанося ему укус с помощью пары острых коготков красного цвета, расположенных на верхних челюстях. Коготки соединены протоками с ядовитыми железами. Опасен паук и для человека. Его укус вызывает у пострадавшего тяжело отравление, оканчивающееся иногда смертельным исходом.

Длина тела паука без ног до 3 см, с ногами – до 7 см. Брюшко чёрного или красного цвета, ноги и тело голое, не имеют на себе хитиновых волосков. 

 Сильным некротические (вызывающим омертвение тканей) действием обладает яд паука мастофора гастерокантоидес из семейства аранеиде, встречающегося в Перу. Там он поражает людей, занятных уходом за виноградниками. Укушенный чувствует резкую боль, затем появляются сильный отёк, и в дальнейшем в поражённой области происходит разрушение тканей иногда до кости. Смерть, отмеченная в ряде случаев, происходила, вероятно, от вторичной инфекции раны. 
Ещё опасней считается небольшой (4 – 5мм) паук скакун дендрифантес ноксиозус, обитающий в Бразилии. Его укус вызывает воспаление и сильнейшую боль, как от раскалённого железа; в моче появляется кровь, через несколько часов наступает смерть. У крупных тропических пауков, например у формиктопус, в ядовитых железах содержится яд, по количеству достаточный для умерщвления 20 мышей. Известно, что бушмены в Южной Африке употребляли яд пауков из этого рода, смешанный с соком луковиц амариллиса, для отравления стрел.
Скорпионы – древнейший отряд среди наземных членистоногих. Средние размеры скорпиона 50 – 100мм; крупные формы достигают 200мм. Ядовитый аппарат лежит внутри вздутого хвостового членика. Пара ядовитых желез имеет проток, открывающийся на конце кривого острого жала. Если добыча оказывает сопротивление, скорпион жалит её один или несколько раз, парализуя и убивая ядом. Укол скорпиона – средство нападения и защиты. Ядовитость разных видов скорпионов различна. Для человека укол скорпиона, как правило, не смертелен, но известен ряд случаев с тяжёлыми последствиями, даже со смертельным исходом, особенно у детей в жарком климате. При уколе появляется боль, опухоль, затем наступает сонливость, озноб, иногда повышается температура. Обычно через 1 – 2 дня все эти явления исчезают. 
У представителя многоножек сколопендры цингулята  ядовитая железа состоит из удлинённого мешочка, лежащего между мышцами ногочелюсти. Сколопендры, встречаются в Крыму, на Кавказе, в Средней Азии, достигают 50 – 90 мм. В жарком климате укус сколопендры протекает гораздо тяжелее и может вызвать гибель пострадавшего. Опасны сколопендры и как ложнопаразиты человека. Известны случаи, когда сколопендры во сне заползали и жили разные сроки в носовых полостях человека. Они вызывают раздражение слизистых оболочек, их воспаление, сильные головные боли нервное расстройство, конвульсии, бред. Болезнь происходит после извлечения сколопендры из носовой полости. 

 Крупнейший представитель среди ос – шершень веспа крабро, матка которого достигает 3,5см длины. Окраска тела обычно бурая, имеющая жёлтый рисунок или перевязи, крыльев – буро – жёлтая, иногда грудь и брюшко чёрные. Шершни питаются преимущественно насекомыми, кроме того, высасывают сок из ран деревьев,  обгладывают и выедают плоды фруктовых и ягодных культур. Укол шершня болезнен, иногда опасен, может вызвать отёки, обморок, удушье.
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Хвостокол, или морской кот, водится в Чёрном море, имеет на хвосте один или два мощных, но ломких зазубренных с боков шипа с парой продольных желобов. Желобы заполнены сильно развитыми скоплениями одноклеточных кожных желёз, секрет которых попадает в рану. 
Значительной ядовитостью обладает также бородавчатка  – рыба из семейства скорпеновых; обитает в Красном море, близ берегов Явы, Таити. Голая кожа рыбы покрыта бородавками и листовидными выростами, морда повернута кверху. Ядовитый аппарат её состоит из 11 – 12 жёстких лучей передней части спинного плавника, 1 – 2 лучей бокового и 3 лучей – колючек заднепроходного плавника. Многие лучи бородавчатки снабжены ядовитыми железами. Самые длинные достигают 40 – 50мм. Вскоре после укола в месте ранения возникает острая боль, появляется краснота и припухлость. Лихорадка и воспаление лимфатических сосудов начинаются спустя 5 – 7 минут после ранения. Отравление нарастает в течение первых 6 – 8 часов, а через сутки все признаки интоксикации обычно идут на убыль. Иногда в месте укола проникновение яда появляется участок омертвения размером до 2 – 3мм. Уколы лучами бородавочника в большинстве случаев не приводят к смертельным отравлениям, хотя описаны отдельные летальные исходы.

 В нашей фауне сходными, ядовитыми свойствами, но более слабыми отличаются морской ёрш и морской дракон.

  Ядовитостью морского ерша известно давно. Эта рыба средних размеров окрашена в буровато – розоватый цвет. На спине пятна тёмно – бурые; глаза расположены высоко и сближены. Передняя часть спинного плавника содержит 11 лучей, задняя – 9. Все лучи передней части спинного плавника имеют ядовитые железы. Есть они и на трех колючках брюшного плавника. Уколы ерша вызывают длительный, болезненный воспалительный процесс. 

  Морской дракон обитает у берегов Европы, в Черном море, Атлантическом океане и в других местах. Его острые лучи, и шипы покрыты многочисленными ядовитыми железами. Длина рыбы до 300мм. Образ жизни донный. Здесь дракон подстерегает рыб в засаде, зарывшись в песок. 

 Другие виды, например, морская змейка,  или гадюка, часто зарываются в мокрый песок и дожидаются прилива. Если до рыбы дотронуться, она тотчас выскакивает из песка и извивается. При уколе шипом в тяжёлых случаях поражениях может образоваться омертвевший участок. После его отторжение остаётся медленно рубцуящаяся язва. Особенно мучает пострадавшего острая боль.
 В древней Японии императоры строго запрещали, своим войнам есть  рыбу фугу, или тетрадона. Тело этой рыбы голое и не имеет чешуи. Челюсти фугу состоят четырёх долотовидных зубов. Распространены  они в Тихом океане ( у берегов Японии ); ядовиты половые продукты ( икра, молоки ), печень и кровь рыбы.

 Японцам, в чьих водах живут, наиболее опасны представители фугу, они известны как шар – рыба. В случае опасности фугу сильно раздувается и плавает на поверхности моря брюхом кверху. Выпускает воздух, шар – рыба производит такие жуткие звуки, что местные жители принимают их за заклинания злых духов. О том, несколько ядовита эта рыба, можно судить по случаю, происшедшему в Японии в 1947г., когда погибли 470 человек, отведав в специальных ресторанах кушанья, приготовленный из фугу.
 В реках Средней, Центральной Азии и Индии, особенно в горных, живет рыба маринка. Цвет её оливковый, снизу более светлый, жёлтоватый. Некоторые экземпляры – тёмного цвета. Длина рыбы 30см, вес до 500г. Мясо отличается приятным укусом, но икра, молоки и чёрная брюшина ядовиты. На зиму маринки залегают в ямы, чем и пользуются местные жители для их отлова. Мясо маринок употребляют в пищу, только тщательно очистив от внутренностей и чёрной брюшины. 

 Такой же ядовитостью отличается и рыба осман. Цвет османа чёрно – зеленоватый, снизу светло – жёлтый, длина до 70см. Плавники грязно – жёлтые с расплывчатыми тёмными пятнами. Брюшина чёрная. Мясо приятно на вкус, но икра и молоки, как и у маринки, ядовиты. Из икры и молок выделен сухой яд – ципринидин.   
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