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1. Вступительное слово учителя об аварии на Чернобыльской АЭС.

-Поэтому понятен нам огромный интерес к напечатанной в журнале «Юность» документальной повести Ю.Щербака «Чернобыль» (1987 г.    № 6,7).

Учитель. Гудит экологический колокол. Тревогой и болью наполнены его звуки. Болью за нашу землю, орошаемую смертоносными кислотными дождями, за отравленные химическими отходами реки, за погибающий Арал, за небо с озоновыми дырами, за вырубленные леса. Тревога – за будущее наших детей и внуков. Гудит, стонет колокол и в ответе за все мы. И самыми горькими нотами звучат в его гуле голоса Чернобыля, катастрофы, которая потрясла весь мир, заставила вздрогнуть все человечество, память, о которой незаживающей раной останется в душе нашего народа. Об этом документальная повесть «Чернобыль», написанная украинским писателем  Ю. Щербаком, находившемся в труднейшие дни рядом с теми, кто, не жалея жизни спасал наше будущее.

Эксперт. Долгие годы мирный атом преподносился как верх подлинной безопасности, экологической чистоты и технического совершенства. Строительство и пуск каждого нового блока АЭС встречались в годы брежневских «строек века» бурей аплодисментов, безграмотное размещение ядерно-энергетических объектов вблизи крупных городов, в истоках рек и т.д. ни у кого не вызывало тени сомнения. (Литературная Россия 15 декабря 1989г.)

Чернобыльская АЭС расположена на востоке большого региона, название которому – украинское Полесье. Энергоблоки станции находятся на берегу реки Припять, впадающей в Днепр. В канун аварии в тридцатикилометровой зоне проживало около 110 тысяч человек, из которых – половина в городе атомных энергетиков Припяти и 13 тысяч – в районном центре Чернобыле. 

Первый ведущий.…Чернобыль. Небольшое, милое, провинциальное украинское местечко, утопающее в зелени, все в вишнях и яблонях. Летом здесь любили отдыхать многие киевляне, москвичи, ленинградцы. Приезжали сюда основательно, часто на все лето, с детишками и домочадцами, снимали «дачи», готовили соленья и варенья, собирали грибы, загорали на ослепительно чистых песчаных берегах Киевского моря, ловили рыбу. И казалось, что удивительно гармонично и 

неразрывно ужились здесь красота полесской природы и упрятанные в бетон четыре блока АЭС, расположенной неподалеку к северу от Чернобыля.

Учитель. Кто мог подумать за день до катастрофы, что нависла над этой цветущей землей ядерная смерть? Что обрушится на Украину и Белоруссию, многие регионы России беда, которая заставит содрогнуться весь цивилизованный мир.

Второй ведущий. Вот, что сказал американский бизнесмен Арманд Хаммер автору повести: «Я только что вернулся из Чернобыля. Это произвело на меня такое впечатление, что мне трудно говорить. Я видел целый город 50 тысяч населения – и ни одного человека. Все пусто… Я хотел бы, чтобы каждый человек побывал здесь, чтобы увидел то, что я увидел. Тогда бы никто не говорил о ядерном оружии. Тогда бы все узнали, что это самоубийство всего мира, и все бы поняли, что мы должны уничтожить ядерное оружие». 

Эксперт. Посмотрите на эти рисунки, фотографии. На них изображен город Припять до, и после аварии. Вы, наверное, видели в документальном фильме развороченный реактор. 

Первый ведущий. «Для всех тех, кто прямо или косвенно был причастен к трагедии Чернобыля, время словно бы раскололось на две неравные части: до 26 апреля 1986 г. и после». Как точно сказала об этом Анелия Перковская: «Это очень напоминало войну. И у нас до сих пор так и осталось разграничение до войны, и после войны, мы так и говорим: это было до войны». 

Учитель. Не потому ли громом средь ясного неба свалился на нас Чернобыль, что наша общественность была загипнотизирована «ядерными» академиками? Чернобыльская трагедия обнажила многие больные вопросы, давно уже существовавшие в нашем обществе, тщательно скрываемые за пустыми лозунгами и фразами в годы командно-административной системы. Уроки Чернобыля должны быть осмыслены и поняты, только тогда можно надеяться, что подобное никогда не повторится.  

Второй ведущий. «Шесть портретов в черных рамках, шестеро прекрасных молодых парней смотрели на нас со стены пожарной части Чернобыля, и кажется, что взоры их скорбны, что застыли в них и горечь, и укоризна, и не мой вопрос: как могло такое случиться? Но это уже сейчас кажется. А в ту апрельскую ночь в хаосе и тревоге пожара не было в их взглядах ни скорби, ни укоризны. Некогда было. Они работали. Они спасали атомную станцию, Припять, Чернобыль, всех нас».

Учитель. Кто они, эти парни, ушедшие в бессмертие, подарившие нам жизнь, взывающие к нашему благоразумию. Герои Советского Союза лейтенанты В. П. Правик, В. Н. Кибенок, сержанты Н. В. Ващук, В. Н. Игнатенко, Н. И. Титенок, В. И. Тищура.
Эксперт. А вот, что рассказал автору повести «Чернобыль» капитан Н. М. Акимов, принимавший участие в ликвидации последствий аварии: «Не буду скрывать, когда дозиметры начали отсчет, появился страх, но тем ни менее, ни один из солдат, находившихся на станции, не подал признаков слабости, все выполняли задачу мужественно, с высоким профессиональным мастерством, трусов среди нас не оказалось». 

Первый ведущий. «Неужели снова начнем себя тешить и успокаивать полуправдой, закрывая глаза на горькие истины, открывшиеся в те дни?»
Второй ведущий. «Эвакуация.…Это правда, что проведена она была организованно и четко. Но разве только этим ограничиваются уроки эвакуации? Разве этим можно заглушить горькие вопросы тысяч людей?» 
Первый ведущий. «…Почти сутки понадобились, чтобы принять само собой разумеющееся решение об эвакуации Припяти. Эвакуация Чернобыля и сел района была отодвинута на еще более долгий срок – восемь дней. До второго мая ни один из самых высоких руководителей республики не побывал на места аварии. Почему же люди, обличенные большой властью, большими привилегиями, но еще большей моральной ответственностью, привыкшие в дни торжеств и юбилеев быть на виду, - почему же они не разделили со своим народом его несчастье, почему таким непреодолимыми для них оказались те километры, которые отделяют Чернобыль от Киева? Откуда такая нравственная черствость по отношению к своим землякам?»
Второй ведущий. Припятские врачи, руководители медсанчасти, знавшие о тяжелой радиационной обстановке, не проронили ни слова, ожидая указаний сверху. Раболепие, чиноподчинение, боязнь потерять выгодную должность, заглушили в их душах верность клятве Гиппократа – клятве, которая для врачей является высшим моральным законом.
Учитель. А  в это время люди из разных стран мира спешили протянуть пострадавшим от аварии руку помощи.

Первый ведущий. 28 июля 1986 г. в Бориспольском аэропорту под Киевом приземлился «Боинг – 727» с Армандом Хаммером.
Учитель. Тем самым американским бизнесменом, который в годы революции и НЭПа помогал развиваться экономике молодой Советской республики, который встречался с В. И. Лениным и с тех пор остался другом нашей страны.  

Второй ведущий. Вместе с Хаммером прилетел и Роберт Гейл, известный американский специалист в области пересадки костного мозга, профессор Калифорнийского университета, руководитель клиники, председатель Международной организации по пересадке костного мозга.                       

Учитель. В интервью с профессором Робертом Гейлом прозвучал вопрос: «Каким чувствами Вы руководствовались, когда решили поехать в Советский Союз? На что был дан ответ, который может служить уроком для чиновников из Министерства здравоохранения СССР и тем врачам, кто забыл о клятве Гиппократа: «Прежде всего, я врач, и я знаю о возможных последствиях такой аварии. Поэтому я счел нужным предложить свою помощь. Меня, как представителя медицинской профессии политические разногласия не касаются. Наша первая обязанность – спасать людей, помогать им». Что это, как не урок милосердия, профессиональной честности. 

Первый ведущий. «Только объективное, не искаженное чьей-то оптимистической волей, не упрятанное за семь замков секретности знание реальной обстановки, только соблюдение рациональных мер защиты, и постоянное контролирование уровней радиации может дать тем, кто находится в угрожающей зоне, необходимое чувство уверенности.  

Учитель. К сожалению, чиновники командно-административой системы остались глухи к крику души украинского писателя. 

Эксперт. В дни, когда продолжались работы по ликвидации последствий аварии, когда тысячи людей не жалели ни здоровья, ни сил, появилось антигуманное зловещее распоряжение третьего главного управления Минздрава СССР от 27 июня 1986 г. фрагменты из которого приводятся в статье «В зоне особого жесткого обмана» народный депутат СССР А. Ярошинская. (Неделя 1989г. №30)

« 4. Засекретить сведения об аварии.

    8. Засекретить сведения о результатах лечения.

    9. Засекретить сведения о степени радиоактивного поражения персонала, участвовавшего в ликвидации последствий аварии ЧАЭС».                                                                       (Начальник 3 Главного управления Шульженко.)

Второй ведущий. «… Один из самых больных вопросов всей Чернобыльской эпопеи: о своевременности и качестве мероприятий по защите людей от последствий аварии», - писал Ю. Щербак. 
Эксперт. А высокопоставленные чиновники с первых дней после аварии лгали общественности, покрывали размеры выброшенных взорвавшимся реактором радиоактивных веществ, занижали уровень радиации вблизи станции. Было сказано, что было выброшено 3,5% из 180т топлива, а на самом деле было выброшено 120 т, около 70%.
Учитель. Следствие этой лжи – ничтожно малые меры по ликвидации последствий аварии в прилегающих регионах Украины, Белоруссии, России, жители которых оказались в бедственном положении и в течении ряда лет подвергались и все еще подвергаются смертельной опасности.
Эксперт. Народный депутат СССР А. Ярошинская пишет об ужасном положении жителей Народнического района Житомирской области, находящегося в тридцатикилометровой зоне. Только 2200 учеников и дети из 15 дошкольных учреждений подвергаются смертоносному влиянию радиации. Только недавно принято решение о переселении жителей в безопасное место. (Неделя 1989 г. №30). Выступая на 2 съезде народных депутатов СССР народный депутат Ю.Щербак показал присутствующим в зале заседаний  и миллионам телезрителей фотографию появившегося на свет в Житомирской области жеребёнка – мутанта с восьмью ногами.        Вот цена расхлябанности, чиновничьей беспечности и нравственной нечистоплотности.

Обобщения учителя.

 Нужно сказать слова благодарности в адрес Ю.Щербака, который одним из первых ударил в экологический колокол, наполнивший мир звуками боли и гнева, тревоги и предостережения, донёсший до нас голоса тех, кто принял на себя смертоносные стрелы радиации, кто спас миллионы жизней, кого уже нет среди нас.

Домашнее задание:  прочитать С.Алексиевич «Чернобыль».

(журнал «Дружба народов» №9 1990г.)
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